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Auszug aus dem Leistungs- und Gesellschaftsbericht 2009

wir zeigen flagge 
für die region  
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Unsere Region liegt der Sparkasse Pforzheim Calw besonders am Herzen.  

Hier ist unser Geschäftsgebiet, hier sind unsere Kunden zu Hause, die wir mit  

allen modernen und traditionellen Finanzdienstleistungen versorgen.

Unser Standort ist hier: Hier zahlen wir Steuern, schaffen Kaufkraft, geben Aufträge an heimische  

Firmen, fördern durch 5 Stiftungen, helfen mit Spenden und unterstützen mit Sponsoring.  

Viele Veranstaltungen würden ohne unsere finanzielle und tätige Hilfe nicht mehr stattfinden können.

Wir sind sicher, dass auch Sie in Ihrer Gemeinde, in Ihrem Verein oder auf sonstige Weise  

von unseren gesellschaftlichen Aktivitäten profitieren können. Wir freuen uns besonders, wenn Sie  

Ihren Freunden und Verwandten davon erzählen.

Unser Wirken als Förderer und unsere Bedeutung als Wirtschaftsfaktor haben wir in diesem Bericht  

anschaulich dargestellt. Lesen Sie, was die Sparkasse für die Region tut.

Wenn Sie, liebe Kundinnen und Kunden, uns weiterhin die Treue halten, können wir auch künftig  

Leistungen für Sie und die gesamte Region erbringen. Sie können sich auf uns verlassen.

UnSere SParKaSSe  
in eindrUCKSVollen zaHlen
6,8 Mrd. € Kreditvolumen finanziert nahezu 100 000 Arbeitsplätze. 

                Jährlich fördern wir 100 Existenzgründungen und schaffen damit weitere Arbeitsplätze.

7,9 Mrd. € Kundeneinlagen – das Geld ist bei uns sicher.

               Rund 300 000 Privatkunden und mehr als 15 000 Unternehmer, 
                                                     Handwerker und Freiberufler verlassen sich auf uns.

Für unsere Kunden kostenlose Nutzung von Geldautomaten. 

                                           168 in der Region und ca. 25 000 bei allen deutschen Sparkassen.

178 Kontoauszugsdrucker bei uns und ca. 30 000 bei allen deutschen Sparkassen.

          Persönliche Beratung von 8 – 20 Uhr.

Selbstbedienungszonen und Internet-Geschäftsstelle 24 Stunden geöffnet.

         Unsere Kunden sind für uns die Nr. 1.

aKTiV für die wirTSCHafT 
Und daS geMeinwoHl 
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S Pa r K a S S e  a l S  w i rT S C H a f T S fa K To r

Wir sind uns der besonderen Aufgaben, die wir für die hiesige Wirtschaft  

haben, voll bewusst. Die Sparkasse unterstützt ihre Kunden durch  

konstruktive und enge Begleitung und gibt Impulse, wie Finanzierungen  

optimiert werden können. Außerdem stellt sie den Zahlungsverkehr  

in alle Welt und umgekehrt sicher. Heimische Betriebe profitieren  

von Aufträgen, welche die Sparkasse erteilt.

Wir bieten mehr als 2000 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern 

sichere Arbeitsplätze. Darunter sind mehr als 170 Auszubildende, 

denen wir einen guten Start ins Berufsleben ermöglichen.

6,8 Mrd. € Kundenkredite sichern Zukunftsinvestitionen und Arbeitsplätze hier 

in der Region, stärken den Wirtschaftsstandort und schaffen Freiraum für mehr Lebensqualität.

In den letzten 5 Jahren haben wir Aufträge an heimische Betriebe im Wert von 
nahezu 200 Mio. € vergeben.

   Tragende SäUle  
in der region

Rund 6 Mio. Mal benutzen unsere Kunden jährlich ihre Sparkassenkarten 

und setzen dabei fast 1 Mrd. € um.

Insgesamt „bewegen“ wir für unsere Kunden im Zahlungsverkehr arbeitstäglich  

ca. 650 Mio. € mit 300 000 Buchungsposten.

Die Sparkasse –  
ein wichtiger  
Wirtschaftsfaktor. 

Attraktiver  
Arbeitgeber für  
2000 Menschen.
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Zahlungen 2009  in Mio. Euro 

Steuerzahlungen und anteilige Sozialabgaben durch die Sparkasse    36,8
- davon Gewerbesteuer    10,8

Steuerzahlungen und Sozialabgaben unserer Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter    26,3

Kaufkraftgenerierung durch Nettogehaltszahlungen an unsere Mitarbeiter    42,8

Aufträge für Investitionen, Waren und Dienstleistungen an Firmen in der Region    37,7

Leistungen insgesamt  143,6 

S Pa r K a S S e  a l S  w i rT S C H a f T S fa K To r

werTe 
SCHaffen

Bestens vorbereitet

300 Ausbilder legen bei den Auszubildenden einen guten Grundstock für  
ausgezeichnete Kompetenz und Fachwissen während des Berufslebens.  
Mehr als 70 junge Menschen beginnen pro Jahr ihre Ausbildung in unserem  
Hause. Alle leistungsbereiten jungen Leute erhalten ein Übernahmeangebot  
als Angestellte. Mit einer seit Jahren hohen Ausbildungsquote nehmen wir  
auch in diesem Bereich unsere Verantwortung für die Region ernst. 

Großer Nutzen  
für Wirtschaft  
und Gesellschaft. 

Deutlich über  
140 Mio. Euro  
flossen durch die  
Sparkasse 2009  
in den Wirtschafts-
kreislauf.

Enorme Werte und damit Leistungen für die Wirtschaft und die Menschen in der Region  

werden durch den Geschäftsbetrieb der Sparkasse geschaffen. Die Sparkasse ist Arbeitgeber,  

Auftraggeber, Investor und Steuerzahler. Dadurch werden große Beträge erarbeitet, die als  

Kaufkraft, Steuerzahlungen und Investitionen in der Region wirksam werden. Das stärkt die  

heimische Wirtschaft und unterstützt alle Städte und Gemeinden. Und alle Menschen,  

die hier leben und arbeiten, haben etwas davon. Welche andere Bank bietet noch so viel?

Leistungen der Sparkasse als Arbeitgeber, Auftraggeber, Investor,  
Sozialabgaben- und Steuerzahler

Unsere Mitarbeiter – das Herz unserer Sparkasse

Die Sparkasse tut viel für ihre Mitarbeiter. Die Mitarbeiter tun viel für die Kunden.  
Die Arbeitsplätze sind sicher, die Sozialleistungen sowie die Aus- und Weiter-
bildungsangebote vielfältig. Flexible Arbeitszeitmodelle ermöglichen es Müttern 
und Vätern, Beruf und Kindererziehung in Einklang zu bringen. Ein umfangreiches 
Sportangebot wird intensiv genutzt. Auch deshalb haben die Mitarbeiter eine 
hohe Betriebstreue. Und das ergibt dauerhafte, verlässliche Kundenbeziehungen.

Ehrenamtlich engagiert

Unsere Mitarbeiter leben überwiegend in Pforzheim, dem Enzkreis  
und dem Landkreis Calw. Als verantwortungsbewusste Bürger engagieren  
sich die meisten an ihrem Wohnort in Vereinen, sozialen Einrichtungen  
sowie im kommunalen Bereich. Die Sparkasse fördert dieses Engagement  
nachdrücklich, ist doch auch ihr Ziel die Entwicklung des heimischen  
Lebens- und Wirtschaftsraumes.



87

Mehr als 600 Vereine 
und Institutionen 
freuten sich 2009  
über eine Spende  
der Sparkasse. 

Zu 250 Kunden- 
veranstaltungen  
hatten wir letztes  
Jahr eingeladen.

S P o n S o r i n g ,  S P e n d e n  U n d  S Pa r K a S S e n - S T i f T U n g e n

Kultur lebendig halten
Kultur ist das Fundament, auf dem unsere Gesell- 
schaft aufbaut. Deshalb engagieren wir uns hier  
regelmäßig. 2009 förderten oder bezuschussten wir  
u. a. heimische Museen, Denkmäler, Konzerte, Theater- 
aufführungen, Bücher und Festschriften sowie viele  
örtliche Vereine, die sich der Erhaltung und der Pflege  
von Brauchtum und Kultur verschrieben haben.

Der Kunst Raum geben
Über die Stiftung zur Förderung regionalen Kunst-
schaffens unterstützt die Sparkasse Künstler aus dem 
Südwesten durch Ankäufe von Arbeiten. Diese und 
die Werke anderer Künstler werden in den eigenen 
Geschäftsräumen oder leihweise im öffentlichen 
Raum, in Museen usw. ausgestellt und so einem 
breiteren Publikum zugänglich gemacht.

Spitzensport und Breitensport unterstützen
Sport bereichert das gesellschaftliche Leben. Mit unserem 
Sport-Sponsoring helfen wir, dass Veranstaltungen auch  
im Spitzensport möglich sind. Diese Wettkämpfe erhöhen  
die Attraktivität der Region deutlich. Im Breitensport  
haben wir im letzten Jahr Schulschwimmfeste, Volksläufe 
und Sportkreisvergleiche durchgeführt, Sportförderpreise 
ausgelobt sowie Turniere und die Jugendarbeit unterstützt.

Unentbehrlich ist mittlerweile das Engagement der Sparkasse für Kunst,  

Kultur, Sport und Soziales. Dies umso mehr, da Städte und Gemeinden  

in diesen Bereichen oftmals nur noch unzureichende Unterstützung  

leisten können. Über 600 Vereine, Institutionen und Organisationen  

freuten sich 2009 über eine Spende „ihrer“ Sparkasse.  

Mehr als 250 Veranstaltungen unterschiedlichster Art führten wir  

für unsere Kunden durch.

gUT  
für die  
region

Stiftung für die region

Veranstaltungen bereichern das Leben
Ob Einkaufssonntage, Ausstellungen, Vorträge, Messen,  
Gewerbeschauen: Es gibt wenig, was die Sparkasse  
nicht durch tätige Mithilfe oder Bereitstellung geeigne- 
ter Räume fördert. Musikliebhaber, Kunstinteressierte, 
Käufer, Verkäufer und alle, die sich informieren möchten, 
profitieren.

5 Stiftungen „stiften Nutzen“
Das umfangreiche Engagement der Sparkasse auf den  
Gebieten Kunst, Kultur, Sport und Soziales wird durch  
mehrere Stiftungen abgerundet. Die Stiftungen setzen  
sich für das künstlerische Erbe Hermann Hesses,  
den Umweltschutz, die Kunst, die Jugendförderung  
sowie das ehrenamtliche Engagement, ein.

Goldstadt Pforzheim weltweit bekannt machen
Mit den europaweit einmaligen SCHMUCKWELTEN  
Pforzheim hat die Sparkasse die Grundlage geschaffen, 
dass Gold, Schmuck und Edelsteine in der Goldstadt  
erlebbar werden. Der heimischen Schmuckindustrie  
wurde damit eine Plattform geboten, sich und  
ihre Erzeugnisse repräsentativ darzustellen.  
Der Fremdenverkehr hat eine weitere Attraktion.

Soziales Engagement breit gefächert
Unseren öffentlichen Auftrag erfüllen wir zeitgemäß:  
Deshalb halfen wir im Jahre 2009 Kindergärten, Alten- und  
Pflegeheimen, Schulen und Hochschulen, Gesundheits-  
und Behinderteneinrichtungen sowie Kirchen. Wir unter- 
stützten die Bildung bei Schülern und Jugendlichen.  
Mit dem Kreisseniorenrat Calw schreiben wir den Sozial- 
preis für besonderes Engagement für die Senioren aus.


